

## 一、問答題（占 20 分）

1.「」內的字請寫出注音符號，每字 1 分（共五分）：

- a. 誰「辱」      b. 定「讖」      c. 「臺」售物價指數      d. 「閱」牆      e. 「僭」越

2. 請改出五個錯別字，每字 1 分（共五分）：

這件倍受矚目的檔案，老張弄出大皮漏，眾人不恥。但因為他是名門旺族，媒體還是偏袒他，老張也以為自己勝券在握，直到公民團體申請釋憲，正義才得伸張。

3. 請改出五處誤用或不妥的詞語，每處 1 分（共五分）：

趙老闆樂善好施，是本次義賣的始作俑者。報揭書上，趙老闆的令尊也出席。會後，總統召見他，恭維他風範長存，賞他禮物，呼籲國人效尤。

4. 《史記·魏公子列傳》：「魏王見公子，相與泣，而以上將軍印授公子，公子遂將。魏安釐王三十年，公子使使告諸侯。諸侯聞公子將，各遁將將兵救魏。」上引文字中的五個「將」字，各是什麼詞性？各 1 分（共五分）。

## 二、新聞工作者要能提綱挈領。以下為蘇軾散文《教戰守策》，全文 1107 字，請擇其精要，以白話文書寫為一篇 300-500 字的完整短文。占 30 分。

夫當今生民之患，果安在哉？在於知安而不知危，能逸而不能勞。此其患不見於今，而將見於他日。今不為之計，其後將有所不可救者。

昔者先王知兵之不可去也，是故天下雖平，不敢忘戰。秋冬之隙，致民田獵以講武，教之以進退坐作之方，使其耳目習於鐘鼓旌旗之間而不亂，使其心志安於斬刈殺伐之際而不懼。是以雖有盜賊之變，而民不至於驚亂。

及至後世，用迂儒之議，以去兵為王者之盛節，天下既定，則卷甲而藏之。數十年之後，甲兵頓弊，而人民日以安於佚樂，卒有盜賊之警，則相與恐懼訛言，不戰而走。開元、天寶之際，天下豈不大治？惟其民安於太平之樂，繫於遊戲酒食之間，其剛心勇氣，銷耗鈍眊，痿蹶而不復振。是以區區之祿山一出而乘之，四方之民，獸奔鳥竄，乞為囚虜之不暇，天下分裂，而唐室固以微矣。

蓋嘗試論之：天下之勢，譬如一身。王公貴人所以養其身者，豈不至哉？而其平居常苦於多疾。至於農夫小民，終歲勤苦，而未嘗告病。此其故何也？夫風雨霜露寒暑之變，此疾之所由生也。農夫小民，盛夏力作，而窮冬暴露，其筋骨之所沖犯，肌膚之所浸漬，輕霜露而狎風雨，是故寒暑不能為之毒。今王公貴人處於重屋之下，出則乘輿，風則輶裘，雨則御蓋，凡所以慮患之具莫不備至。畏之太甚而養之太過，小不如意，則寒暑入之矣。是以善養身者，使之能逸而能勞；步遐動作，使其四體狃於寒暑之變；然後可以剛健強力，涉險而不傷。夫民亦然。今者治平之日久，天下之人驕惰脆弱，如婦人孺子，不出於閨門。論戰鬥之事，則縮頸而股慄；聞盜賊之名，則掩耳而不顧聽。而士大夫亦未嘗言兵，以為生事擾民，漸不可長。此不亦畏之太甚而養之太過歟？

且夫天下固有意外之患也。愚者見四方之無事，則以為變故無自而有，此亦不然矣。今國家所以舉西、北之廣者，歲以百萬計。舉之者有限，而求之者無厭，此其勢必至於戰。戰者，必然之勢也。不先於我，則先於彼；不出於西，則出於北。所不可知者，有遲速遠近，而要以不能免也。天下苟不免於用兵，而用之不以漸，使民於安樂無事之中，一旦出身而蹈死地，則其為患必有不測。故曰天下之民知安而不知危，能逸而不能勞，此臣所謂大患也。

臣欲使士大夫尊尚武勇，講習兵法；庶人之在官者，教以行陣之節；役民之司邊者，授以擊刺之術。每歲終則聚於都府，如古都試之法，有勝負，有賞罰。而行之既久，則又以軍法從事。然議者必以為無故而動民，又擬以軍法，則民將不安，而臣以為此所以安民也。天下果未能去兵，則其一旦將以不教之民而驅之戰。夫無故而動民，雖有小怨，然孰與失一旦之危哉？

今天下屯聚之兵，驕豪而多怨，陵壓百姓而邀其上者，何故？此其心以為天下之知戰者，惟我而已。如使平民皆留於兵，彼知有所敵，則固已破其奸謀而折其驕氣。利害之際，豈不亦甚明歟？

## 三、下面有四則最近發生的國際新聞，請選擇其中一則新聞或針對新聞中的一個主題，撰寫一篇新聞評論。

答題時，請先註明所選定的題號，並為你的評論文章擬一題目。文長請在 600-800 字。占 50 分。

1. 在法國愚新民調中支持率跌至新低點的總統歐蘭德未獲女伴，「單飛」訪問美國。美國總統歐巴馬二月十一日在白宮以國宴款待他。歐蘭德這次訪美旨在為四十年前伊拉克戰爭而瀕臨破裂的美法關係翻開新頁。

2. NHK 新會長初井勝人一月底就職時說，任何國家在戰時都有慰安婦。新任經營委員百田尚樹本月初又否認有南京大屠殺之事，同時稱對日本戰犯的東京審判是為了掩蓋美國戰爭罪行。據日本《共同網》消息，美國駐日大使嘉露蓮 (Caroline Kennedy) 已拒絕 NHK 訪問她。初井勝人和百田尚樹都屬右翼，與首相安倍晉三關係密切。初井勝人曾說，政府說「右」，(NHK) 就不能說「左」。日本放送協會 NHK 是日本政府總務省轄下機構。

3. 奧斯卡影帝菲力普西蒙霍夫曼疑因毒品過量，二月二日被發現死在紐約自家寓所，得年 46 歲。其貌不揚加上五短身材的菲力普西蒙霍夫曼 (Philip Seymour Hoffman)，因演出已故同性戀作家柯波帝的傳記電影「柯波帝：冷血告白」(Capote)，勇奪 2006 年奧斯卡最佳男主角獎。菲力普西蒙霍夫曼被發現時倒在浴室地上，穿著短褲、T 恤，手臂有個針筒。警方在他的公寓搜出將近 70 袋的海洛因。因染毒而早逝的好萊塢明星很不少，譬如惠妮休斯頓、希斯萊傑等。美國有官員指出，最近幾年，美國和墨西哥邊界的毒品走私數量激增，價格便宜加上容易取得，使得美國染上毒癮的人數愈來愈多。

4. 全球由男性主導的汽車產業出現首位女性執行長。巴拉 (Mary Barra) 今年初上任汽車大廠通用汽車公司執行長。FORTUNE 雜誌首次編列的全球企業界最有權勢女性排行榜，二月初推選巴拉為第一名，形容她「沒架子，且具落實改革的勇氣」。排名第二的是 IBM 單事長、執行長兼總裁羅齊蘭 (Ginni Rometty, 56 歲)，其次是百事公司執行長盧英德 (Indra Nooyi, 58 歲)。巴拉是工程師背景，現年 52 歲，一男一女兩個孩子還是青少年。這位龐迪亞克 (Pontiac) 鋼工的女兒三十多年前以實習生身分進入通用車廠，一路往上爬，通用全球員工超過 21 萬 2000 名。巴拉今年年薪約 1440 萬美元。